Elektřina amagnetismus − cvičení 2 (intenzita elektrického pole) 

43. (0,5): Lineární hustota náboje tyče o délce 2 m je dána vztahem 
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; x je vzdálenost od jednoho konce tyče. Určete celkový náboj tyče. 
[20 nC] 

44. HK 1.14 (0,5)

45. HK 1.17 (0,5)

46. HK 1.56 (0,5) 

47. HK 1.52 (0,5) 

48. PeF 1.9 (0,5): Jaká síla bude působit na prachové částice nabité záporným elementárním nábojem v poli o intenzitě 
[image: image4.wmf]1
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 a jaké zrychlení jim bude tato síla udělovat, je-li hmotnost částice 
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49. PeF 1.12. (1): Vodní kapka o poloměru 
[image: image7.wmf]8
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 má náboj stejný jako elektron a je v mračnu, v němž je elektrické pole směřující svisle dolů o velikosti intenzity 
[image: image8.wmf]1
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. Určete celkovou sílu působící na kapku. 
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50. Sena 3.16. (0,5): Dvě vodivé koule jsou nejprve nabity stejně velkými náboji souhlasnými, poté stejně velkými náboji nesouhlasnými. Rozměry koulí nelze zanedbat vzhledem k jejich vzdálenosti. Ve kterém případě je velikost síly mezi koulemi větší a proč? 

51. PeF 1.20. (1): Elektron se pohybuje ve směru siločar elektrického pole o intenzitě 
[image: image10.wmf]1

120Vm

-

×

. Jakou vzdálenost proletí ve vakuu do úplného zastavení, je-li jeho počáteční rychlost rovna 
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10ms

-

×

? Jak dlouho přitom poletí? 
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52. Kvant 5/1983 (1,5): Do prostoru, v němž současně působí horizontální a vertikální homogenní elektrické pole o intenzitách 
[image: image13.wmf]1
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 vlétne podél siločar elektron. Jeho rychlost se na dráze 2,7 mm zvětší dvakrát. Určete konečnou rychlost elektronu. 
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53. Kvant 3/1988 (2,5): Dvě nabité kuličky o hmotnostech 0,2 g a 0,8 g a nábojích 
[image: image16.wmf]0,3C
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 a 
[image: image17.wmf]0,2C

m

 jsou spojeny nehmotnou nevodivou nití o délce 20 cm a pohybují se podél elektrické siločáry v poli o intenzitě 
[image: image18.wmf]41
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. Vektor intenzity elektrického pole je orientován svisle dolů. Určete zrychlení kuliček a sílu, kterou je napínána nit. 
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54. ЗШ 321 (1): Mezi vodorovnými destičkami nabitého kondenzátoru je umístěno prachové zrnko o hmotnosti 
[image: image20.wmf]12
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 a náboji 
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. Určete směr a velikost intenzity elektrického pole v kondenzátoru, je-li prachové zrnko v rovnováze. 
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55. HK 1.30. (2)

56. post 594 (2,5): V homogenním elektrickém poli o intenzitě 
[image: image23.wmf]61
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, jejíž směr svírá se svislicí úhel 
[image: image24.wmf]30

°

, visí na niti kulička o hmotnosti 2 g a náboji 10 nC. Určete sílu, kterou je napínána nit. 
[28,7 mN; 12 mN] 

57. Kvant 3/1983 (2,5): V homogenním elektrickém poli o intenzitě 
[image: image25.wmf]1
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, která je orientována svisle dolů, se nachází kulička o hmotnosti 10 g a náboji 
[image: image26.wmf]1C
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 zavěšená na tenké izolované niti délky 1 m. Kuličce byla v rovnovážné poloze udělena ve vodorovném směru rychlost 
[image: image27.wmf]1

1ms
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. Najděte sílu, kterou je napínána nit v okamžiku, kdy se kulička zastaví. 
[105 mN] 

58. post 591 (1): Jaký úhel se svislicí bude svírat nit, na které visí kulička o hmotnosti 25 mg a náboji 
[image: image28.wmf]7C

m

, umístíme-li ji do homogenního elektrického pole o intenzitě 
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, je-li intenzita orientována vodorovně? 
[
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59. HK 1.31. (1) 

60. HK 1.7. (1) 

61. HK 1.32 (1) 

62. PeF 1.11. (1): Nekonečně velká svislá deska je nabita rovnoměrně nábojem o plošné hustotě 
[image: image31.wmf]52

310Cm
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××

. V jednom bodě desky je upevněno hedvábné vlákno, na němž je zavěšena kulička o hmotnosti 1 g. Jaký náboj nese kulička, svírá-li vlákno s rovinou desky úhel 
[image: image32.wmf]30

°

? 
[3,3 nC] 

63. HK 1.51. (0,5) 

64. Kvant 2/1988 (1): Elektron vlétl doprostřed mezi desky kondenzátoru rovnoběžně s nimi rychlostí 
[image: image33.wmf]71
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. Mezi deskami je homogenní elektrické pole o intenzitě 
[image: image34.wmf]41
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, délka desek je 8 cm, jejich vzdálenost 3 cm. Zanedbejte tíhovou sílu a určete, zda elektron může z kondenzátoru vylétnout. 
[nemůže]

65. Sena 3.11 (2): Do prostoru mezi deskami kondenzátoru vlétne rovnoběžně s deskami elektron, resp. záporný iont. Počáteční kinetickou energii získávají iont i elektron průchodem stejného elektrického napětí 
[image: image35.wmf]0

U

. Napětí mezi deskami kondenzátoru je U, vzdálenost desek d. Která částice urazí do dopadu na desku větší vzdálenost, jestliže obě vlétají doprostřed mezi desky? Odvoďte.
66. HK 1.54 (0,5) 

67. HK 1.53 (0,5) 

68. HK 1.19 (1) 

69. HK 1.50 (1) 

70. HK 1.21 (1) 
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71. Sena 3.2. (1): V určité vzdálenosti od sebe se nacházejí dva bodové náboje 
[image: image37.wmf]1
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, 
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. Na obrázcích je závislost 
[image: image39.wmf]x
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 (x-ová souřadnice intenzity elektrického pole) na vzdálenosti x. Určete znaménka nábojů na každém obrázku. Pozn.:
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72. Sena 3.3 (2): Dva bodové náboje 
[image: image43.wmf]1
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, 
[image: image44.wmf]2
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 jsou umístěny ve vzdálenosti l od sebe. Na obrázku je závislost 
[image: image45.wmf]x
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 na x (viz př. 72). Určete znaménka a poměr velikostí nábojů, víte-li, že intenzita je nulová v bodě ve vzdálenosti 
[image: image46.wmf]1
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 od náboje 
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. Dále určete vzdálenost 
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, v níž je velikost intenzity maximální.
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73. HK 1.11. (2) 

74. HK 1.12. (2) Pozn.: V zadání jsou chyby. Správně jsou oba náboje stejně velké (15 nC), jeden je kladný a druhý záporný; jedná se o pravoúhlý rovnoramenný trojúhelník.
75. HK 1.43. (2) 

76. prostudovat HK IV 

77. (3): Tenký kruhový prstenec o poloměru R je homogenně nabit nábojem Q. Určete: 
a) sílu, která působí na náboj 
[image: image50.wmf]0
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 uprostřed prstence;
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b) intenzitu elektrického pole buzeného prstencem na ose kolmé k prstenci ve vzdálenosti d od jeho středu;
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c) limitní hodnoty pro 
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78. PeF 1.10. (2): Ve vzdálenosti 4 mm od přímého drátu délky 150 cm, na kterém je rovnoměrně rozložen náboj 
[image: image56.wmf]0,2C
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, leží na ose drátu zrníčko prachu s nábojem 
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. Určete směr a velikost síly, která působí na zrníčko. Vztah pro intenzitu odvoďte bez použití Gaussovy věty. 

[image: image58.wmf]4

1,610N

-

éù

×

ëû



[image: image59.emf] 

1

  

2

  



 



[image: image60.emf] 

1



 

2

  

a  


79. Sena 3.4. (1): Dva nekonečně dlouhé navzájem kolmé přímé vodiče jsou rovnoměrně nabity s lineární hustotou nábojů 
[image: image61.wmf]1
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, 
[image: image62.wmf]2

t

. Jednou ze siločar je přímka procházející průsečíkem vodičů a ležící v rovině obou vodičů. Jaký úhel svírá tato siločára s vodičem o hustotě 
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80. Sena 3.6. (3): V určité vzdálenosti od sebe se nacházejí dva přímé nekonečně dlouhé vodiče s lineárními hustotami nábojů  
[image: image65.wmf]1

t

, 
[image: image66.wmf]2

t

 tak, že jsou navzájem kolmé. Jak závisí síla vzájemného působení mezi těmito vodiči na jejich vzdálenosti? 
[nezávisí] 
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81. Sena 3.5. (3): Ve vzdálenosti a od přímého nekonečně dlouhého vodiče s lineární hustotou náboje 
[image: image68.wmf]t

+

 se nachází bodový náboj 
[image: image69.wmf]Q
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. V jaké oblasti (viz obr.) leží body, v nichž je intenzita elektrického pole rovna nule? Proveďte diskusi počtu řešení.

82. Sena 3.7. (3): Odvoďte vztah pro intenzitu elektrického pole v blízkosti nekonečně velké nabité roviny s plošnou hustotou náboje 
[image: image70.wmf]s

 na každé straně. Využijte výsledek příkladu 77b.

[image: image71.wmf]E

s

e

éù

=

êú

ëû

 
83. (3): Dokažte, že na ose rovnoměrně nabitého kotouče s plošnou hustotou náboje 
[image: image72.wmf]s

 (na každé straně) je ve vzdálenostech malých ve srovnání s poloměrem kotouče stejná jako u nekonečné nabité roviny a ve velkých vzdálenostech jako u bodového náboje.
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84. HK 1.44 (1) 

85. (2): Dva tenké nekonečně dlouhé rovnoběžné vodiče ve vzdálenosti d od sebe jsou nabity s lineárními hustotami 
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. Určete intenzitu elektrického pole v bodě, který leží v rovině symetrie ve vzdálenosti x od roviny, v níž leží oba vodiče. 
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